

FERRO CARRILES.

Servicio de Trenes.
De Palma á Manacor y La Puebla
3:30 (mixto), 8:10 m.—2:25 y 4 (mixto) t.
De Manacor á Palma
3:55 7: 55 y 11 (mixto) m.—5:15 t.
De Manacor á La Puebla
3:55 (mixto) 7:55 mañana.—5:15 t.
De La Puebla á Palma
4:35, 8:20 y 11:45 (mixto) m.—5:40 t.
De La Puebla á Manacor
4:35 8:20 (mixto) mañana.—5:40 t.

LA OPINION.

PERIÓDICO POLÍTICO.

VAPORES CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 1 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Mier. 4 t. Mahón por Alcedia.—Juev. 4 t. Valencia.—Dom. 8 m. Barcelona por Alcedia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahón por Alcedia.—Mier. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahón.—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado 7 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,
Palacio, 2 y 4.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.

Despacho, de 8 á 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1 PESETA AL MES.

LA OPINION.

LOS FRAILES.

De La Mañana:

«Con el epigrafe de «Los frailes», publica «El Siglo Futuro» un artículo muy curioso. En él nos dá cuenta de los alojamientos que se les van proporcionando á los frailes expulsados de Francia. A juzgar por lo que dice el colega, en el convento de Fuencarral, cedido por el marqués del Pino, se han alojado trapenses. El arzobispo de Toledo ha cedido el palacio que tenia en Talavera de la Reina para una comunidad. En Orihuela, don Andrés Rebagiati ha cedido otro convento. El obispo de Osma ha hecho lo propio. El conde de Orgaz ha puesto á disposicion de los misioneros oblatos un magnifico palacio y varios terrenos. En Salamanca han alojado y recibido con entusiasmo á los dominicos. A los misioneros del Sagrado Corazon se les han entregado recursos para que se trasladen á Cataluña. Los carmelitas descalzos han encontrado proteccion en Búrgos y tambien los cartujos. El obispo de Segorbe tambien cuenta con doce habitaciones. Todas estas noticias nos dá «El Siglo Futuro». Despues advierte á sus lectores que los trapenses de Valverde piden un par de mulas.»

No podrán quejarse los frailes arrojados de Francia de la hospitalidad española. Ellos dan á una parte de nuestra aristocracia ocasion de demostrar que cuando no para otra cosa, sirve para regalar conventos. En Inglaterra, las familias blasonadas se dedican al fomento de la agricultura ó de la industria; aqui se consagran al de los conventos. En aquel país materializado y especulador, la direccion de los espíritus rasrea por la prosa de la produccion material; aqui desdeñamos los bienes terrenos y sumidos en la salvadora miseria y en la cándida ignorancia, ahora en el último cuarto del siglo XIX, preparamos el hogar donde ha de hervir la comunista sopa destinada á perpetuar la holganza bajo el manto de la caridad fraileña.

FOLLETIN.

UN JEFE DE ESTACION.

No podemos resistir al deseo de publicar parte de un artículo que tomamos de *La Caridad*; que en estos tiempos en que tantas veces la humanidad es sacrificada al ágio, es consolador al reflejo del espíritu un hecho como el de que hablamos.

Se trata de don Dámaso Alonso Jimenez, jefe de la estacion del ferro carril en el Escorial.

No vamos á ocuparnos de su biografía, que desconocemos, ni de su comportamiento en el destino, el cual constará á sus jefes; pero desde luego suponemos que biografía y comportamiento serán recomendables; á juzgar por los hechos que referiremos y que han llegado á noticia nuestra por conducto verídico y respetable.

Si una buena accion basta á veces para calificar á una persona, mejor la califican dos de la misma indole. He aquí las que hemos sorprendido en la modesta vida del señor Jimenez.

Pero antes que esa magnánima aristocracia, el Sr. Cánovas del Castillo se hace acreedor al agradecimiento de la pátria. Su benevolencia con los expulsados de Francia cuadra muy bien con sus aspiraciones. Como historiador ilustrado, aplaudió un día en un acto público la expulsion de los moriscos y el aniquilamiento de un sin fin de industrias que la raza prescrita cultivaba. Como hombre político no podia ser inconsecuente, y al acoger á los frailes expulsados del país vecino, fomentando el desarrollo de los conventos, ha respondido con fidelidad á la idea de un estado espiritual, que para nada necesita de encenagarse en esas luchas de la materia, que son la preocupacion de todos los pueblos que se llaman civilizados.

La ocasion para proceder al restablecimiento de las corporaciones religiosas no podia ser mas oportuna. Aquí, en este país, los mas pequeños excesos de la libertad no tienen perdon; en cambio los mas feroces crímenes cometidos por el carlismo, se olvidan y se recompensan, cuando aun humean las ruinas de una porfiada devastacion. Por esto, mientras por una parte el derecho de asociacion para los fines de la vida está poco menos que desconocido por la ley y por el gobierno, al tratarse de la asociacion ultramontana, la tolerancia del gobierno no tiene límites, y las prescripciones de la ley se desconocen por completo.

Rije en nuestro país un Concordato, en cuyo artículo 11º se establecen cuales deben ser las corporaciones religiosas lícitas en España. Pero en España tenemos á un hombre como el Sr. Cánovas, superior al Concordato, y todas las leyes. El Sr. Cánovas quiere órdenes religiosas y tenemos órdenes religiosas. Es inútil pedir una ley especial, es inútil que las Cortes modifiquen ó nó la legislación vigente sobre la materia: lo quiere el Sr. Cánovas y esto basta.

La prudencia y la oportunidad de

En el verano último habia en el Escorial una pobre jóven, de oficio costurera con máquina, noblemente pobre, porque bien fuese á causa de ese trabajo de la máquina, que parece ser cómodo y suele sin embargo ser fatal cuando de él se abusa, ó bien porque su naturaleza endeble habia cedido á esas influencias morbosas que tantas victimas hacen; el resultado habia sido verse presa de una terrible y contagiosa enfermedad. La infeliz estaba tísica.

No sabemos con detalle por qué combinacion de circunstancias, aunque parecenos seria por buscar aires puros para su pecho quebrantado, la pobre enferma habia ido al Escorial y estaba albergada en una miserable casa de huéspedes. Allí, lejos de mejorar, su mal hizo rápidos progresos y empezaron los espantos de sangre, que son casi siempre terrible anuncio de muerte, porque revelan lesiones incurables en los pulmones.

En breve los dueños de la casa de huéspedes advirtieron esta novedad, y movidos de un sentimiento egoísta, temiendo no solo el contagio de la tisis, sino el descrédito de su casa si la enferma llegaba á morir allí, la echaron bruscamente á la calle sin darle tiempo para nada.

esta medida podrá apreciarla cualquiera que conozca la tradicion fraileña de nuestro país, cualquiera que conozca el temperamento fogoso, arrebatado y tenaz del ultramontanismo español, cualquiera que se dé cuenta de que la cuestion religiosa que en otras naciones se resolvió durante los siglos XVI y XVII, palpita poderosa actualmente en nuestro país, precisamente por el afán de contenerla y aplazar su resolucion definitiva.

Aparte de esto, restablecer las órdenes religiosas despues de cuarenta y cinco años de haber sido suprimidas, cuando ningun interés moral ni material lo aconseja; reanudar la tradicion violentamente rota el año 1835, cuando nada lo justifica, cuando ni la libertad de conciencia, ni la libertad de asociacion son reconocidas plenamente, constituye un privilegio tan inaudito, tan poco conforme con el espíritu de los modernos tiempos, que es imposible concebir mayor desacuerdo.

Entre las muchas semillas que á manos llenas esparce el Sr. Cánovas del Castillo, y que están destinadas á producir en lo porvenir profundas perturbaciones, no será el restablecimiento de los frailes la que dé menos que hacer á los futuros gobiernos, que emprendan resueltamente la tarea de regenerar hoy á esta desgraciada nacion.

La Epoca propone estos temas á El Siglo Futuro:

«¿Puede el Estado castigar á los sacerdotes que prediquen la insurreccion del púlpito?

«¿Cuál es la mision del clero, segun el Fundador Divino de la Religion?

«¿Los intereses de la religion deben ponerse por los que se denominan católicos apostólicos romanos, á los intereses materiales y de partido?

«¿La religion católica apostólica romana, debe imponerse por las armas, ó por la enseñanza y la predicacion?»

Desde ahora sabemos lo que va á resultar de esta discusion.

La infeliz salió llorando; buscó otra casa; le sucedió lo mismo, y esto la afligió tanto, que contribuyó á agravar mucho su padecimiento, viéndose algunos días sin amparo y sin albergue. Las gentes del pueblo, y sobre todo la colonia madrileña que veranea alegremente en el Escorial, le daban limosna, comida, consuelos y alguna ropa; pero ¿quién habia de meter en su casa, y en casas, pequeñas como son allí casi todas, á una enferma de esa clase? Era un sacrificio de caridad superior á las circunstancias y situacion de las personas aun de sentimientos mas compasivos.

La pobre jóven iba por las calles llorando, pidiendo limosna y esperando quizás el momento de caer en una acera para no levantarse más. Ultimamente, haciendo un esfuerzo y con algunos recursos que pudo reunir, se decidió á marchar á Madrid, calculando que tendria fuerzas para bajar á la estacion y para soportar hora y media del ferro carril.

Emprendió la bajada. Era un triste espectáculo; hacia un calor sofocante; á cada momento tenia que detenerse para descansar; la infeliz habia contado más con su voluntad que con sus fuerzas.

Lo que resulta siempre en las discusiones con los periódicos ultramontanos. Que saldrán perdiendo el Estado y la religion, los seglares y los clérigos.

El Tiempo recuerda el desastre de Somorrostro, olvidándose del general Moriones, y el desastre de Monte-Muro, turbando la paz del sepulcro del inolvidable marqués del Duero.

Nosotros queremos ser mas generosos que El Tiempo no acordándonos del desastre de Lacar.

Por consideracion á los vivos, por respeto á los muertos, y porque no queremos hacer, ni haremos nunca, escabel de las ambiciones políticas las desgracias de la pátria.

El Siglo Futuro dice que no ha recibido por la mañana dentro de un periódico el anuncio de haberse puesto en venta la tercera edicion del folleto titulado *El robo del Toison*.

Ese anuncio saca de sus casillas á «El Siglo», que con tono destemplado esclama dirigiéndose al vencedor:

«Por lo demás, buen provecho le haga ese dinero, ganado vulgarizando infamias.

¿Lo ven nuestros lectores? Ya confiesa «El Siglo Futuro» que son infamias las de su patrono.

Donde quiera que aparezcan el pundonor, la consecuencia y la entereza, merecerán siempre el respeto y la consideracion de las almas bien templadas.

Por eso no debemos negar á nuestros lectores el conocimiento de tres noticias que publica *La Fe*, periódico carlista:

1.º D. Antonio Dorregaray (uno de los generales en jefe de D. Carlos) esperaba á la reina doña Isabel en la estacion de Burdeos, recibiendo el honor de acompañarla del brazo para dar una vuelta por el andén.

2.º El Sr. Péula, ex-general carlista, saldrá pronto á tomar posesion de su pingüe destino en Cuba.

3.º D. N. Quevedo, humilde servidor de Fernando VII, soldado en las filas de Carlos V desde 1833 á 1840, voluntario tambien en las filas de Carlos VII, vive hoy en Madrid sin otro recurso que el de una sopa diaria que le proporciona la caridad; no habiendo querido firmar un papel que se le presentaba para ponerlo de cabeza de un expediente que uno de sus

Llegó al fin á la estacion, pero en un estado tan deplorable, que el jefe de ella, al darle el billete por la ventanilla, se impresionó de verla, salió á la parte exterior del despacho, la interrogó y oyó de sus labios su triste historia, y de su pecho angustioso un roce aliento que parecia extorcer de moribundo.

El señor Jimenez comprendió que aquella mujer no podia ni debía subir al tren, porque hubiera podido convertirse para ella en lecho de muerte, y así se lo dijo. La pobre enferma le contestó sollozando que tampoco podia subir de nuevo al Escorial, donde por otra parte no encontraría albergue, y que preferia seguir moribunda á Madrid en busca del hospital, que es el amparo de los desamparados.

—Aquí tendrá V. amparo, aunque no sea como el del hospital,—contestó el señor Jimenez. A mi casa con ella.

Y sin temor al contagio, ni considerar que era una mujer desconocida, que iba probablemente á morir en su cama, la colocó en ella ayudado de los mozos, la abrigó bien, llamó al médico, y con medicinas, con la excelente leche de aquellas montañas y la bondad de Dios, que quiso sin duda recompensar la meritoria y

«Antiguos jefes de la guardia civil habia promovido para conseguirle la pensión de retiro de 5 rs. diarios á que tiene derecho por sus servicios.»

Los humildes serán exaltados.

Una reflexion de *La Correspondencia Ilustrada*;

«El árbitro de los destinos de España fué en una época fray Cirilo, apoyado por Pio IX; hoy lo es el antiguo catedrático del Notariado, el cardenal Moreno, apoyado por Leon XIII.»

Por eso, sin duda, un tradicional muy conocido decia hace poco tiempo:
«El poder temporal de los Papas existen todavía; pero á distancia.»

SECCION LOCAL.

Que las sociedades industriales van adoptando y llevando á cabo la colocacion de para-rayos, segun indica ayer un colega, y que van defendiendo sus fábricas y edificios por su medio contra el fuego del cielo, es cosa que se comprende perfectamente por cuanto por una insignificante economia no ha de querer ninguna de ellas ver destruido en un momento dado el producto de sus capitales que es sin vuelta de hoja, el fruto de sus trabajos.

Mas lo que no se comprende es que se dejen completamente indefensos nuestros templos y monumentos públicos á la contingencia de una exhalacion eléctrica, cuyos extragos calculase por experiencia el efecto que pueden causar.

Cuatro rayos, que se recuerde han caido ya en la iglesia parroquial de Sta. Cruz y no ha habido ni Rector, un Ecónomo, una autoridad eclesiástica cualquiera que haya tenido amor bastante al templo, á las imágenes, á los feligreses, á nada, para pensar en la colocacion de un para-rayos que pueda preservar de una desgracia á los fieles que se hallen dentro cuando caiga otro, que caerá indudablemente, aun cuando se crea que con haber substituido la cruz de hierro que ántes coronaba el campanario por una de madera ya está hecho todo y salvado cuanto hay que salvar.

En cambio no se falta en cobrar los réditos de cierta cantidad que una persona devota, que salió ileso de dicho templo cuando cayó en él una centella, depositó para fundar unas cuarenta horas al Santísimo, cuarenta horas que se celebran con escrupulosidad nunca desmentida todos los años, sin que se le haya ocurrido nunca á un Rector ó Ecónomo de los que ha tenido desde entonces dicha parroquia, aplicar el dinero que cobra por estas funciones, á costear uno de aquellos aparatos.

Verdad es que si se plantease esta mejora ya no quedaria motivo para que en lo sucesivo se fundasen otras nuevas; causa que acaso haya podido retraer á aquellos de colocarlo para no perjudicar el culto.

Si es esta la razon, es óbvia y ante ella todos debemos inclinar la cabeza.

Segun dice nuestro colega «El Co-

caritativa hospitalidad del señor Jimenez, la infeliz enferma se repuso, y al cabo de algunos dias mejoró lo bastante para poder marcharse sin peligro.

No contento con esto su bienhechor, como el médico manifestó que la enferma necesitaba las aguas de Panticosa, el señor Jimenez, dando lo que su escaso bolsillo permitia y pidiendo donativos á otras personas, logró reunirle la cantidad necesaria, y así pudo la enferma emprender ese largo viaje. Ignoramos cuál haya sido el resultado.

Pero mientras estaba aún en la casa del caritativo Jimenez, ocurrió el otro hecho notable que vamos á referir.

Una mañana al llegar el tren de Madrid á la estacion del Escorial, cuando el jefe de ésta recorria con la vista los coches para ver si habia novedades, y daba sus disposiciones con esa febril actividad de minutos que es necesaria para colocar viajeros, cargar y descargar equipajes, atender reclamaciones y contestar preguntas, oyó gritos de viajeros que desde un coche de 3.ª clase pedian auxilio con voces confusas.

Corrió allá y se encontró con el espectáculo raro de una mujer que, pocos antes,

mercio,» está preparándose la publicacion de un semanario dedicado exclusivamente á la insercion de anuncios.

Celebramos de todas veras la venida de este nuevo colega por aquello de que por mucho pan nunca es mal año.

Al decir de varios periódicos, el Gobierno de la república de Nicaragua (América central) ha suprimido todos los consulados que tenia en España, incluso el de Mahon, dejando sólo subsistentes los de Madrid, Barcelona y Cádiz.

Las personas que tengan que dirigirse para cualquier asunto á aquel Gobierno, tendrán que hacerlo forzosamente por conducto de cualquiera de estos no existiendo, por lo mismo, tanta facilidad como ántes en las relaciones con aquel Estado.

«En Inglaterra, país protestante, dice un colega, el gobierno gasta cerca de tres millones de reales al año para subvencionar las escuelas exclusivamente católicas» y aduce de este hecho un argumento para increpar á los liberalísimos franceses.

Pues ¿qué diria este colega si en España, país católico, el gobierno gastase, no un millon, sino un solo real para subvencionar las escuelas exclusivamente protestantes?

¿Qué argumentos deduciria por ahí?

Y convengamos en que tan raro y extraño debiera parecerle aquello como esto, puesto que la misma razon tiene un país protestante para subvencionar las escuelas católicas, como un católico para hacer lo propio con las protestantes.

Leemos en una correspondencia de Ibiza publicada en un periódico de esta capital que además de los quinientos duros destinados por D. Antonio Palau al socorro de los males causados por la inundacion y de los cuatrocientos que ha consignado la Diputacion Provincial, el gobierno otorga doscientos y S. M. el Rey otros quinientos de su bolsillo particular con el mismo objeto, con lo cual se reunirá una suma de mil seis cientos duros.

Nos alegramos de que nuestros hermanos de Ibiza tengan este pequeño alivio que vendrá en parte á remediar los perjuicios originados por el desastre en mal hora acaecido en aquella amena isla.

La compañía de artillería destaca- da á esta plaza celebra hoy en la parroquia de Sta. Cruz lo fiesta que anualmente consagra á su patrona Sta. Bárbara. Mañana tendrán lugar en la propia iglesia las exequias en sufragio de los fallecidos que pertenecieron al propio cuerpo.

En el vapor-correo de hoy ha lle- gado á esta capital nuestro particular amigo el Brigadier D. José March y Garcia que tiene su destino, como se sabe en el Distrito militar de Cataluña. Dámosle nuestra cordial bienvenida.

Ha pasado á mejor vida el teniente del batallon Reserva de Mallorca señor Maroto, cuyo cadáver fué conducido ayer tarde á la última morada, acompañado de sus amigos, comisiones de los cuerpos de la guarnicion y cerrando la marcha una compañía del Regimiento de Filipinas con la música que tocó diferentes marchas fúnebres durante el trayecto del cortejo, haciéndole dicha fuerza los honores de ordenanza al llegar á las afueras de la

al llegar el tren al túnel de Torrelodones, habia dado á luz por medio de un alumbramiento prematuro y violento. Calcúlase cuál seria la situacion de la nueva madre con la criatura recién nacida, en un coche de 3.ª

El conflicto era grave y la resolucion debia ser instantánea. El tren no debia detenerse; aquella mujer no podia seguir y en la estacion no era posible que se quedase porque no habia allí hospital ni hospederia apropiada. Tal vez otro Jefe de estacion se hubiera hecho sordo á los gritos de los viajeros, defendiéndose con que no habia allí recursos para un apuro semejante y hubiera salido de él con el sencillo medio de sonar el silbato para que el tren se pusiera en marcha enseguida.

No procedió así el señor Jimenez, movido de su buen corazon, que muy bueno debe tenerlo. Sin apurarse ni perder la seriedad, ni aun la sonrisa, como si se tratase de la cosa más vulgar, llamó á dos mozos de la estacion y entre los tres bajaron del coche á la infeliz paciente y al recién nacido, marchando enseguida el tren.

—Pero, D. Dámaso, ¿qué hacemos con esta mujer? ¿A dónde la llevamos?—preguntaron los mozos.

puerta de Jesús.

Deseamos el eterno descanso al alma del finado.

Por los cabos del cuerpo de orden público señores Alvarez y Oliver ha sido capturado un sujeto natural de Esporlas, que resulta ser el autor del robo cometido hace algunos dias en la platería de la calle del Sindicato, de cuyo delito se halla confeso y convicto. Los objetos robados han sido rescatados por dichos funcionarios, todo lo cual prueba la actividad que han desplegado para lograr resultado tan satisfactorio.

A las siete de esta mañana ha fon- deado en nuestro puerto el vapor *Lulio* procedente de Barcelona, trayendo á bordo treinta y seis pasajeros, la correspondencia pública y carga general.

Dice nuestro colega «El Isleño,» que van pasando dias y más dias despues que se anunció que iban á darse dos pagas de las seis que se adeudan á los dependientes del Municipio y aun no han visto éstos ni la sombra de una peseta siquiera.

Ya lo dijimos otro dia; ni se ha pensado en tales pagas, ni el que inventó la noticia pudo sacarla de otra parte mas que de su buen deseo.

En cambio, hay malas lenguas que hacen propalar otra noticia, pues no falta quien asegura que han sido ya pagados á cierto funcionario servicios que todavía ha de prestar.

¿Podria *El Isleño* decirnos, si es que lo sepa, hasta qué punto sea cierta esta noticia y caso que lo sea, qué juicio le merece?

Varios abonados del segundo turno del teatro nos ruegan supliquemos á la empresa les haga oír al célebre guitarrista Sr. Arcas, ya que los del primer turno disfrutaron de esta ventaja y no parece hayan de ser estos de mejor condicion que aquellos existiendo la posibilidad de igualarlos sin perjuicio alguno para los intereses de la empresa.

Unimos nuestra peticion á la justa de nuestros amigos esperando que la empresa nos complacerá á todos, mayormente cuando, segun creemos, el Sr. Arcas ha prorrogado su viaje á Ibiza.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

EL DISCURSO DE SEVILLA.

Aprendan los húsares: su jefe acaba de darles ejemplo de lo que son los hombres bien templados.

En el teatro de Cervantes rodeado de amigos políticos y con la presencia en los palcos de varias señoras y uno que otro contrario, el Sr. Romero Robledo le emprendió contra los fusionistas con tales brios y falta de medida, que más pareció su discurso hijo de la desesperacion política que salido de la boca de un ministro con vencido de la estabilidad del gobierno.

Hubo exageraciones como la de afirmar que «los liberales conservadores son las más liberales de todos dentro del orden y

—¡A dónde!... A mi casa, contestó el generoso Jimenez.

Y en efecto, con el mayor cuidado, como si se tratase de una persona de la familia, la condujeron á la casa y la colocaron en la misma cama de Jimenez. Para comprender todo el mérito de este hospedaje, es menester saber que aun estaba allí la jóven tísica, que la nueva huésped, además de su delicado estado de puerperio, venia convaleciente del tifus, enfermedad tambien contagiosa, y que lo violento del parto en tan anormales circunstancias la ponía en verdadero peligro de muerte inmediata.

E. buen Jimenez ni se arredró por ello ni encontró superior á su acendrada caridad este nuevo aumento de huéspedes, que hacia de su modesto pabellon una improvisada enfermeria. La pobre madre fué asistida con el mayor esmero; todo lo que su estado exigia se improvisó no sabemos cómo; ropas para la criatura, abrigo, medicinas, médico, diligencias del registro civil y del bautizo, apadrinamiento del niño en este acto solemne, todo se le facilitó con un esmero y una eficacia, á pesar de tratarse de una mujer desconocida, cual hubiera podido hacerlo el padre más

que España es la nacion más liberalmente regida de Europa en el dia.» Bélgica, Inglaterra, Francia, Suiza, se borraron en aquel momento de la memoria del Sr. Romero Robledo.

Sigue un reto en toda forma lanzado contra los fusionistas.

Leamos el extracto telegráfico:

«Si no todos los que escuchan son cor-religionarios, les desafío á una discusion ámplia. Sepamos que principios aceptan: los proclamados por el Sr. Balaguer, y el Sr. Romero Ortiz ó el marqués de la Vega de Armijo. (Risas y aplausos.)

Discutamos, pero antes pones de acuerdo partidarios de la Constitucion de 1869 y de la de 1876. (Risas.) No diran cuál. (Aplausos.) Se han cubierto con una máscara para buscar el poder. ¡Bravo! Si el país no les conociera podria esperar algo bueno de ellos. (Risas.) Como pasan los años sin vencerlos, nos calumnian acusándonos de tibieza monárquica. El partido conservador no desertará del poder mientras goce de la confianza de la Corona, de las Cortes y del país. (Aplausos.)

Las oposiciones odian enconadamente al señor Cánovas y se unen para derribarle olvidando pasadas injurias. Ellas están envueltas en nebulosidades; nosotros gritamos: ¡Viva el Rey! y victoreándole victoreamos todos los sagrados objetos que afectan á la sociedad y á la libertad honrada. (Vivas repetidos al Rey.) Cuando seamos oposicion combatiremos sin trégua á nuestros adversarios diciendo lo mismo: ¡Viva el Rey! (Vivas prolongados y aplausos.) Y si esta institucion peligrara, la defenderiamos con teson y entusiasmo. (Muestras de asentimiento.) ¿Dónde están las doctrinas, dónde la fé monárquica del fusionismo? (Risas.) No tememos las amenazas.»

La primera estocada vá bien dirigida; pero en cuanto á la discusion, si tanto la anhela el Sr. Romero Robledo porque, entre él y el Sr. Cánovas, no dejan mayor libertad á la prensa, que puede ser palenque de discusion diaria.

Por que conocen que están quebrantados y la constancia de la prensa podria imprimir á la oposicion la energia necesaria para levantar programa, emprender sería campaña y derribar para siempre al señor Cánovas. Fuera de la prensa ¿qué le importan al Sr. Romero discursos aislados de una fusion que no ha dado todavía la nota fija de sus convicciones?

La timidez de la fusion dá pié á los aires de valenton adoptados en Sevilla por el señor Romero, que no descuida el envío de la correspondiente solicitud para continuar en el poder, manifestando al propio tiempo que los fusionistas se rodean de nebulosidades y que los conservadores gritarán siempre ¡Viva el Rey! en la próspera suerte y en la desgracia.

Sigamos leyendo:

«Aquí hemos impedido que vinieran empleados. ¿Cuántos fusionistas habria descontando los pretendientes? Comparemos.

afectuoso. Gracias á estos cuidados la enferma fué recobrándose y al cabo de algunos dias pudo seguir el viaje amamantando á su hijo, venido al mundo en circunstancias que debieron serle mortales, pero de las cuales le salvó la ardiente caridad del señor Jimenez.

Viajeros que vais cómodamente en el tren del Norte y que al llegar al Escorial echais una mirada á la obra grandiosa del tétrico rey don Felipe que se distingue en una altura, fijad esa mirada mas cerca: buscad la gorriilla galoneada que distingue al jefe de la estacion; vedle allí afamado con los detalles de su cargo; miradle bien. No es una persona vulgar; es exteriormente un hombre sencillo y sin pretensiones, pero verdadero modelo de caridad y de abnegacion. Saludadle con respeto; lo merece mucho más que algunas personas particulares á quienes todos los dias hacemos por esas calles de Madrid un saludo ceremonioso.—Fausto.

Risas y aplausos.) Nuestro partido se compone de todos los que no esperan nada del azar. Donde veais trabajo y honradez, vistase frac ó blusa, allí encontrareis en carnado nuestro partido. (Aplausos.) Nuestro partido se dirige por la razon, huye de los rencores y las malas pasiones.»

El insulto va unido al ataque, y la jactancia se sobrepone á tod. Los constitucionales, á quienes va dirigido, contestarán al insulto si bien les parece y como les parezca; por nuestra parte solo diremos al Sr. Ministro que el trabajo y la honradez distan tanto de ser patrimonio exclusivo de los conservadores, como de dictar páginas que se llamen Noroeste, numeros de Hueva, irregularidades y cosas así. Conténtese con el presupuesto el gobierno y sus amigos no hagan caso, pues la aprecian poco, de la opinion pública; pero dejen á cada hijo de vecino su cacho de honradez y la parte proporcional del disgusto que producen en el país los ministeriales presididos por el señor Cánovas.

Sigamos leyendo.

«El orador se ha ocupado de la colérica oposicion al señor Cánovas de sus adversarios, sosteniendo que se la infunde la envidia por el resultado de su hábil política; ha negado resueltamente que entre en sus propósitos aspirar á la jefatura, y ha declarado entre estrepitosos aplausos que estará siempre al lado del señor Cánovas, aunque fuera desdénado. (Aplausos;) y si pudiera llegar el dia de las divisiones y solo que dara un jefe y un soldado, el jefe seria Cánovas y el soldado Romero Robledo (Aplausos).»

No sabemos porque; pero las anteriores palabras nos recuerdan otras igualmente sinceras que pronunció el señor Cánovas en las Campos Eliseos de Barcelona, alardeando de su adhesion política al entonces presidente del Consejo Sr. Martínez Campos. Y es imposible dudar de la lealtad de los propósitos de quien como el Sr. Romero se ha distinguido por su consecuencia (!!!) política, antes, durante y despues de la Revolucion de Setiembre.

Ramillete final.

«El Sr. Romero Robledo ha terminado brindando por S. M. el rey, por el partido liberal conservador y por las bellas damas que honraban la reunion luciendo sus hechizos desde los palcos. (Prolongados aplausos).»

Nada; que el Sr. Romero tiene elocuencia de húsar, sabe agarrarse donde conviene, y es un caballero muy galante. Es lo que se llama un mozo cabal; y sólo él podia pronunciar un discurso como el de Sevilla.

¡Qué discurso! Si los fusionistas fuesen hombres de solo ochenta pulsaciones por minuto es un discurso que daría grandes resultados.

(Gaceta de Cataluña.)

CORREGO.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE «LA OPINION».

Madrid 1.º de Diciembre de 1880.

Todos los periódicos de hoy sin distincion de matices, se ocupan del ruidoso éxito obtenido anoche en el clásico teatro Español por el último drama del señor Echegaray «La muerte en los labios». Una serie no interrumpida de aplausos, demostró al insigne poeta, en cuanto aprecio tiene cierta parte del público madrileño, las obras de su afortunado ingenio.

Muchos colegas insertan grandes trozos del afortunado drama, llegando algunos como el «Globo» á copiar todo el segundo acto, en un suplemento que acompaña á su número de hoy.

El llamado negocio del Inglés, sigue su curso, sin que hasta ahora haya podido averiguarse mas, que era una estafa hábilmente preparada, y en la que segun se dice mediaban personas de posicion é influencia en la Corte. El estar dicho asunto en poder de los tribunales, impide el que por ahora podamos dar algunos detalles que de confirmarse, harian pequeñas todas las «irregularidades» descubiertas hasta ahora.

Con motivo de los rumores esparcidos ayer con insistencia por la prensa ministerial sobre la ruptura de la fusion, los

periódicos liberales, especialmente la «Mañana» y la «Iberia», se apresuran á desvanecer las esperanzas ministeriales, atribuyéndolo al buen deseo de estos de que la fusion se rompa. El general está, y estará con nosotros, dicen á coro ambos periódicos y la fusion se mantendrá pese á quien pese.

Una nueva conspiracion descubierta en Kaskoff (Rusia) ha venido á demostrar que los nihilistas que al parecer dormian trabajan con mas actividad que nunca.

Horroriza el pensar los estragos que la nueva máquina infernal hubiera causado, si una feliz casualidad no hubiera venido á descubrir los propósitos que abrigaban los referidos conspiradores. Faltan detalles que comunicaré mañana si para entónces el telégrafo ha aclarado los que hasta ahora resultan un tanto confusos.

El Corresponsal.

Madrid 1.º

—El Sr. Sagasta, que se encuentra mas aliviado de su indisposicion, recibió ayer á gran número de sus amigos y á dos comisionados del comité constitucional de Málaga.

Estos han venido á Madrid á invitarle al banquete que proyectaban darle sus amigos de aquella ciudad. El Sr. Sagasta dió las gracias á los comisionados, y dijo que agradecía esta manifestacion de sus amigos, pero que por hoy creia inútiles tal clase de reuniones.

—En la jurisdiccion del pueblo de Zuazo (Alava) se incendiaron noches pasadas dos molinos harineros. El fuego consumió por completo uno de ellos con cuanto en él existia, siendo el otro salvado merced al pronto auxilio de algunas personas.

Presúmese que estos incendios no debieron ser casuales.

—Segun «La Crónica Mercantil» de Valladolid, el señor Balaguer ha escrito al comité de aquella localidad, manifestándole que agradece y acepta la invacion que se le ha hecho, realizando su excursion á Castilla la Viega cuando así se le signifique.

El indicado periódico añade:

«Deseando el Sr. Balaguer visitar el archivo de Simancas, y huyendo los constitucionales vallisoletanos de toda manifestacion política en un acto de pura cortesía, es posible que dejen pasar algun tiempo antes de señalar el plazo para su excursion.»

—En la mañana del 26 ocurrió un terrible catástrofe en la linea de Alais (Francia) en una rampa llamada Mas de Ponge.

El tren núm. 2.918, compuesto de cuarenta y dos vagones cargados de ganado, toneles de vino y carbon de piedra, habia salido de Nimes, mas rompiéndose de pronto las cadenas del vagon de cabeza, cuarenta y dos de estos descendieron por la citada rampa con una rapidez vertiginosa, chocando con el tren de mercancías núm. 1.886. El guarda freno quedó muerto en el acto, el conductor del ganado herido, y dos empleados mas desaparecieron, creyéndose hayan sucumbido. Un vagon cargado de dinamita hizo explosion.

—El general Martínez Campos ha asistido hoy, invitado por S. M. el Rey, al certamen de tiro al blanco. S. M. ha distribuido los premios.

Mañana se publicará el anuncio para el pago del cupon del empréstito Erlanger.

—Se cree que S. M. el Rey inaugurará las obras del canal del Duero en Valladolid.

El primero de enero se botarán al agua dos cañoneros destinados al cabotaje.

Han llegado á Salamanca setenta religiosos franceses.

—El vapor correo de Cuba que ha llegado á la Coruña conduce 571 pasajeros, sin que haya ocurrido ninguna defuncion en la travesía.

Se ha reunido el directorio fusionista y ha aprobado el discurso pronunciado por el señor Balaguer en Lérida.

—El general Martínez Campos asiste esta noche á la comida de palacio.

Se califican de absurdos los comentarios que se hacen respecto á la conferencia del señor Cánovas con el almirante Jaurés, embajador de Francia. La entrevista ha sido cordial y ambos personajes han quedado satisfechos.

—La «Gaceta» publica una real orden adjudicando la concesion de una linea entre Redondela y Pontevedra, á la compa-

nia de los ferro carriles de Zamora á Orense y Vigo.

Madrid 2.

Parece que se consultara al general Moriones y á otros generaes acerca de la concesion del ferro-carril internacional en cuyo caso serán en principio aprobados los proyectos de Canfranc, Aldudes y Noguera Pallaresa, obteniendo la subvencion del Estado el que definitivamente resulte preferible.

Los partidarios de esta última linea tienen á última hora mayores probabilidades de triunfo, segun las impresiones recogidas anoche en los buenos círculos.

La Junta del partido democrático progresista reunida ayer en casa del señor Martos se ocupó de la organizacion de los comités de provincias, examinando los trabajos realizados en todas ellas, acordando excitar el celo de los correligionarios sobre la organizacion de los comités que resulta muy atrasada, para convocar despues en Madrid á los representantes de todos los comités. Esta reunion procederá á elegir definitivamente el comité directivo del partido, dimitiendo la Junta actual que aspira á que se organice otra mas directivamente depositaria de la confianza de todos.

Tambien discutió la organizacion del círculo del partido, dividiéndose las opiniones entre crear uno nuevo ó reorganizar la antigua «Tertulia progresista», acordando que proponga la Comision compuesta de los señores Cervera, Cuevas, Saulate, Garcia, Alvarez y Llano Persi.

El señor Martos concluyó la reunion declarando que trataria en las Cortes de la disolucion de lo-Comités acordada por las autoridades de Valencia, Linares y varios puntos de Murcia.

El Directorio fusionista reunióse ayer en casa del señor Romero Ortiz asistiendo á la reunion el grupo Martínez Campos que negó desaprobar las declaraciones del señor Balaguer favorables á la política liberal, añadiendo que aprobaria toda clase de actitudes análogas con tal de que no envuelvan reticencias ocasionadas á suponer que el partido fusionista está influido por sentimientos contrarios á la estricta legalidad.

Acaso se resolverá en el Consejo de hoy el dia fijo de la apertura de las Cortes.

Citábase anoche algunas cartas recientes del señor Balaguer anunciando que aceptaba la invitacion de sus correligionarios de Valladolid que le preparan un banquete al que asistirán los fusionistas de la provincia. En el caso de que realizase este acto, el señor Balaguer se pondria previamente de acuerdo con el señor Sagasta.

—La «Gaceta» publica una Real orden adjudicando á la Compañía de los ferro-carriles de Medina del Campo á Zamora, Orense y Vigo las concesiones de la via de Redondela á Pontevedra.

—Se ha descubierto un talon falso del Banco de España de 18.000 rs. Habiéndose preso al portador. Se hacen investigaciones.

—En el Consejo de ministros que presidirá S. M. el Rey se acordará la fecha de la apertura de las Cortes, se tratará de los Senadores y diputados que han de formar parte de la comision del Mensaje y se indicarán los individuos que han de componer las mesas del Congreso y del Senado.

—Se dice que el Sr. Posada Herrera ha escrito al marqués de Muros aprobando las decisiones del directorio fusionista.

Se acentúa entre los constitucionales la idea del retraimiento.

En el Consejo de ministros de hoy se ultimaré la combinacion de gobernadores civiles.

Se ha ultimado el Arancel de Aduanas de Puerto Rico y se remitirá con el primer correo.

—El Consejo de ministros presidido por S. M. el Rey ha durado tres horas, habiéndose tratado en él estensamente de la organizacion del ejército y examinándose las negociaciones con las potencias para los tratados comerciales, especialmente con Inglaterra para el comercio de vinos y con la republica de Liberia para un tratado de comercio y navegacion. Se ha acordado definitivamente que el dia 30 del corriente se verifique la apertura de

las Cortes en el Senado, conviniéndose que el Sr. Barzanallana y el conde de Toreno presidan el Senado y el Congreso respectivamente. Se ha hablado de la política general, de la situacion de los partidos y de los banquetes de Sevilla y Lérida; se han despachado asuntos de los respectivos ministerios; se han examinado los presupuestos de los departamentos ministeriales, y se ha acordado que antes de terminar el mes de diciembre se entreguen al ministro de Hacienda para que forme los presupuestos generales.

No se ha tratado de la combinacion de gobernadores civiles.

Madrid 2.

Se asegura que en el mismo dia en que se reunan las mayorías en sesion antes de las Cortes, celebrarán una reunion las oposiciones para acordar definitivamente la conducta que han de observar en las Cámaras y designar las personas que han de combatir el Mensaje.

—Se nota mucha animacion en los círculos fusionistas.

Bastantes hombres importantes han visitado al general Martínez de Campos y se hacen sobre esto varios y diversos comentarios.

El conde de Casa Sedano y el duque de Sexto han prestado hoy declaracion en la causa formada sobre el asunto del inglés.

Servicio particular de LA OPINION.

Nueva-York 1.º

Se cree que ayer habrá ocurrido una gran batalla cerca de Lima entre los ejércitos chilenos y peruanos.

Segun las últimas noticias se hallaban estos muy cerca y se consideraba el encuentro como de resultado decisivo.

Roma 30.

El gobierno, contestando á los oradores de oposicion que le atacaron ayer en la Cámara de diputados por su política exterior, declaró que la cuestion más difícil respecto á Oriente, se ha resuelto con la entrega de Dulcino.

Tocante á la política exterior el ministerio manifestó que proseguirá con energía las importantes reformas en sentido liberal, que viene reclamando el país.

La prensa liberal aplaude el triunfo conseguido ayer por el gabinete apesar de la coalicion de todas las oposiciones.

Coruña 1.º

Ha llegado esta mañana á las ocho el vapor correo «Santander» procedente de la Habana sin novedad.

Kas Kow (Rusia) 1.º

Se ha descubierto en esta ciudad una imprenta clandestina y se han cogido varias máquinas de imprimir, revolvers, puñales y pasaportes falsos.

Dos nihilistas han sido presos.

Fabra.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 3 á las 3'7 t.

(Recibido á las 8'28 n.)

Ha salido de Manila el vapor Español.

El Sr. Cánovas redactará el mensaje.

Corren rumores de modificacion ministerial sin fundamento.

Francia trata de incautarse de los bienes de los frailes.

Irlanda está agitadísima.

Interior, 21'85.

Exterior, 22'60.

Bonos, 100'30.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid, 3 p 21'85.

Barcelona, 21'88.

Palma, 21'95.

Paris, 20'43.

Coloniales, 136'00.

Nortes, 74'00.

CULTOS SAGRADOS.

Dia 5.

San Sabas abad y san Pedro Crisologo, obispo y doctor.

El Jubileo de cuarenta horas, concluye en el Socorro, esposicion a las seis y media, a las diez misa mayor solemne con musica y sermon que dirá D. Juan Ripoll presbitero, por la tarde a las cuatro y media el Corazon de Jesus, y a las seis rosario, novena de la Purisima, trisagio y solemne reserva de Su Divina Majestad, precedida de procesion y Te Deum.

En San Nicolás, al anochecer completas solemnes a su titular.

En San Jaime, empiezan cuarenta horas, dedicadas a la Purisima Concepcion de Maria, esposicion a las tres, y en seguida los actos de coro, y al anochecer rosario, novena de la Purisima, y solemne reserva de S. D. M.

Dia 6.

San Nicolás de Bari, arzobispo de Mira, confesor.

El Jubileo de cuarenta horas, se gana en San Jaime, dedicadas a la Purisima Concepcion de Maria, esposicion a las siete, a las diez misa mayor solemne, por la tarde los actos de coro, y al anochecer rosario, novena de la Purisima, y solemne reserva de S. D. M.

En San Nicolás, fiesta solemne a su titular, a las diez y media mi a mayor solemne, con musica y sermon, por la tarde los actos de coro, y al anochecer rosario, novena de la Purisima, y reserva de Su Divina Majestad.

SECCION COMERCIAL.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 3.

Ninguna.

DESPACHADAS.

Para Burriana vapor Maria, de 1338 t., cap. D. Juan Morey, con mar., y lastre.

TEATRO PRINCIPAL.

Gran funcion para hoy sábado 4 de Diciembre de 1880.

9.ª de abono—5.ª decena.

1.ª Sinfonia.

2.ª La preciosa y tan aplaudida comedia en tres actos y en verso, original de los señores Hartzensbusch, Valladares y Rosell.

JUGAR POR TABLA.

Dirigida por el Sr. Casañer.

3.ª La divertida pieza en un acto, de D. José de Otona,

EN LA CARA ESTÁ LA EDAD.

Puesta en escena por el Sr. Cubas.

Precios.

Entrada a localidades. 3 rs.
Id. al paraiso. 2
Medias entradas. 1.20
A las 7 y media.

NOTA. Mañana Domingo tendran lugar dos grandiosas funciones, por la tarde en el intermedio de la comedia a la pieza habra

BAILE NACIONAL

y por la noche se pondrá en escena el celebrado drama,

EL TIO MARTIN O LA HONRADEZ.

ADMINISTRACION DIOCESANA CRUZADA.

Mañana tendrá lugar en la Iglesia Catedral la nueva Predicacion de la Santa Bu-la. La expencion de los sumarios en esta Capital continuará a cargo de los Reverendos Párrocos o Coadjutores de las Parroquias de esta Ciudad en la misma forma que en el presente año. Los receptores de los pueblos seguirán recojiéndolos en la Oficina de esta Administracion.

Palma 4 de Diciembre de 1880.—El Administrador Diocesano, Juan Sureda y Villalonga.

EL VAPOR MALLORCA

saldrá para Barcelona el lunes 6 de Diciembre de 1880 a las 4 de la tarde.

Talonarios

y hojas sueltas para el sorteo de Navidad. Véndense en la imprenta de este periódico.

FÁBRICA DE SAL DE IBIZA.

Por disposicion del Sr. Presidente y a tenor de lo prescrito en el art. 15 de los Estatutos de esta Empresa, se convoca a los Sres. Accionistas a Junta General extraordinaria para el dia 22 de este mes a las 12 de la mañana en la oficina Administracion calle del Estudio General, número 15 entresuelo.

Palma 1.ª Diciembre de 1880.—José Vaquer, Secretario.

Savia de Pino

Curacion del Asma, Tisis, Tos, Bronquitis, Catarros, Opression, Constipado y todas las afecciones de las vias respiratorias, por medio del Járabe, Pildoras y Pastillas de Savia de Pino, Morey. Depósitos, Todas las Farmacias: Palma, Centro Farmaceutico. Muro, Farmacia del autor. Madrid, Moreno Miguel.

Cada frasco, lleva la firma J. Morey.

EL LEON.

Compañía Anglo-Francesa de seguros contra Incendios y sobre la Vida, a primas fijas.

Autorizada en España por Real orden de fecha 16 Agosto de 1880. CAPITAL SOCIAL 200.000.000 DE REALES.

DIVIDIDO EN 2 PARTES.

1.ª Por el ramo de incendios 100.000.000; más 5.000.000 como fondo de reserva. Total de las garantías por el ramo de incendios 105.000.000, y además todas las primas pagadas y a pagar por los interesados. Tarifas equitativas, rebaja de 20 por 100 sobre la prima de los establecimientos religiosos y municipales. Las proposiciones de seguros y pedidos de agencias por los demas distritos de las Islas deben dirigirse a D. Manuel Carré agente general de la Compañía en las Baleares.

CALLE DE LA UNION, 47, PALMA DE MALLORCA.

EXTRACTO DE LAS CONDICIONES GENERALES.

Art. 24. De las pólizas.—La suma en que ha sido fijado el daño se paga al contado y en efectivo, en el sitio de la agencia en que ha sido firmada la póliza.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias a las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir a su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez

perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural. Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el tratamiento de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abcesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

Gran Bazar de Sastrería.

LA CATALANA BARCELONESA.

Calle de Jaime II, núm. 76.

En dicho establecimiento encontrarán un variado y elegante surtido de capas, carrich, capotes rusos, sobretodos, chaques, americanas chalecos y pantalones a los precios siguientes:

Table listing clothing items and prices: Capas madrileñas, Carrichs, Capotes rusos, Sobretodos inviernos, Chaques, Americanas, Chalecos, Pantalones.

Tambien encontrarán un gran surtido de géneros para la presente temporada de invierno como son chablots, tricots, patenes, castores negros, jergas, elasticones, tuplines, etc.

En fin señores palmesanos, es preciso pasen a visitar esta su casa para hacerse cargo de lo que les está anunciando.

NO EQUIVOCARSE.

La Catalana Barcelonesa, Calle de Jaime II núm. 76.

Prontitud, elegancia y perfeccion.

Tintorería Parisiense

DE FRANCISCO MARTÍ.

En este acreditado establecimiento se ha recibido un surtido de cenefas y dibujos de última novedad para componer toda clase de faldas y pañuelos de Señoras como igualmente se tiñen de cualquier color.

Los trages, abrigos y capas de caballeros se lavan y tiñen dándolos el mismo color de nuevas sin necesidad de descoserse dejándolas prensadas y sin que manchen las ropas interiores.

Lo mismo se lava y tiñe lo referente al clero para su uso particular como para la iglesia.

NOTA. El dueño Sr. Martí acaba de efectuar un viaje al extranjero, a fin de presentar los adelantos del día; se ha proporcionado varias maquinarias para el uso de su trabajo a fin de contentar al público con toda la prontitud y baratura posible.

DESPACHO CALLE DE JAIME II, antes Bastaixos, núm. 55.

Fábrica calle de la Mision, núm. 46.—Palma.



INTERESANTE.

La Compañía Fabril «Singer» de Nueva-York, deseosa de corresponder al creciente favor que el público en general dispensa a sus inmejorables máquinas para coser «Singer» legítimas, ha ordenado a todas sus casas, que en lo sucesivo acompañen a las máquinas familia é intermedia, además de las 16 piezas que anteriormente se daban, 8 má, a saber:

- 3 dobladillos de diferentes anchos.
1 ribeteador de bieses.
1 pié para los mismos.
1 pieza para sobrecargar costuras.
1 acolchador.
1 marcador de pliegues.

Todos los modelos de nuestras máquinas a

10 reales semanales,

sin adelanto ni aumento alguno.

Enseñanza y atenciones gratis a domicilio y sin limite.

Sucursal en Palma.

4, JAIME II, NUM. 4.

ESTABLECIMIENTO DE PRESTAMOS

CALLE DEL SOL, NUM. 27.

Permanece abierto todos los dias de 8 a 1 por la mañana y de 3 a 7 y media por la tarde, excepto los festivos que so o está por la mañana.

Hay para vender varias prendas. 75

Se alquila una ca a zaguan acabada de restaurar, tiene cuadra, coladuria, agua de fuente, seis cuartos dormitorios, terrado, porche y demas comodidades apetecibles. Calle de Ribera 43. 4.

Bazar de Muebles.

Calle de San Vicente Mat núm. 6, esquina a la Administracion de Correos.

El dueño de este establecimiento agradecido del público, pone en su conocimiento que pasen a visitarlo, en el cual encontrarán un elegante surtido de esmerada solidez a precios reducidos y baratos.

Las personas que se dignen honrarle con su presencia saldrán de él satisfechas: Aprovechad la ocasion.

Alquiler

En la casa zaguan de la plazuela del Carmen, frente al cuartel, hay un 2.º piso para alquilar, que reúne toda clase de comodidades. En el entresuelo del mismo zaguan darán razon.

Una jóven de 24 años y la leche de seis meses desea criar en casa de la criatura. Darán razon Santa Eulalia 11. 2

Se desea colocar cantidades sobre hipoteca; y entre ellas una larga suma, según la fianza que pre-enten.

Tambien hay para vender, fincas rústicas y urbanas de alta clase y demas inferiores. Darán razon en la calle de la Estrella núm. 34, Jaime Oliver. 3-3

Clase de caligrafía

por el Profesor Graduado y de Cámara de S. M. D. Julio de Villalba.

Reforma completa y pronta de toda clase de letra por viciosa que sea. Enseñanza del verdadero y puro carácter inglés, redondo, gótico y toda clase de adorno, tan necesarios; y en particular a los que se dedican a la carrera del comercio.—Mision principal. 31 23

Alto aquí.

En un punto céntrico de esta ciudad y por un precio módico hay una finca de nueva construccion para vender que produce renta unas doce peseta diarias. En esta imprenta darán más pormenores.

NODRIZA.

Una jóven desea criar en el pueblo de Lloseta. En esta imprenta darán razon.

AVISO.

En la calle de San Martín núm. 30, se venden a precios acomodados árboles frutales, y plantas de toda especie para adorno de un jardín. 8-6.

PALMA.—Impr. de B. Rotger.